



怒放壶。



田家乐。

## 爱心就是一盏灯

曹婉芬的艺品高，人品亦高。曹婉芬不仅壶做得好，而且为人宽厚善良，乐于助人，是远近闻名的文明家庭的代表。

2016年12月12日，第一届全国文明家庭表彰大会在京举行，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平亲切会见全国文明家庭代表。曹婉芬家庭作为全国300户第一届全国文明家庭代表之一，受到表彰。这在无锡地区，宜兴紫砂人家，是唯一接受表彰的家庭。

在曹婉芬的丈夫范岳林看来，父母就是孩子最好的老师，在任何时候都要起到表率作用。

2007年，宜兴市西渚村有一对孪生姐妹分别考取东南大学和南京农业大学，但因父母双亡无力就读。当全家人阅读《宜兴日报》见此消息后，老夫妻俩立即到宜兴市民政局慈善会要求自愿资助张媛、张婷姐妹，并承诺每年资助她们8000

元以至完成学业为止。儿子、媳妇紧跟父母，同年资助一名单亲女孩圆梦大学，如今，女孩已经顺利毕业，服务社会。

曹婉芬一家用爱为寒门学子插上求学的翅膀，这份爱从宜兴一直绵延到陕西。2008年，为了激励自己的外孙好好学习，范岳林曹婉芬夫妇送他们到陕西永寿县体验生活，在那里，他们与一群贫困学生结下了不解之缘。

右图：曹婉芬。



范岳林说：“当地的贫困让我们很震惊，也很受感触，我们便从小学、初中挑选了多名学生，资助他们到大学毕业。”他们的儿子、女儿紧随父母，他们一共资助了陕西省永寿县贫困学生15名，其中小学生6名，初中生5名，高中生4名，每年捐资金额达6万多元。“我们资助的这些学生和我们的关系都很好，他们一到节日就会打电话来慰问，有的还在我们这过春节，现在他们好几位都已经大学毕业了。”

爱心就是一盏灯，一经点燃就会照亮所有人。

曹婉芬大师亦培养出了众多工艺美术师、高级工艺美术师。而在曹婉芬的众多弟子中，葛知是比较特别的一位。1995年11月25日的这一天，19岁的青年葛知在车祸中受重伤，导致高位截瘫。曹婉芬回忆说：“那时候葛知长期躺在家里，对生活失去信心，因为长期不见阳光，他的面色变得非常苍白。我和他母亲是很熟的朋友，当我得知他的遭遇后，我去看望他，我问他，你想做什么？他说他想做壶。我就说：我来教！”

正在葛知彷徨无措之际，曹婉芬伸出了援手，一下子就改变了这个青年人的命运。曹婉芬手把手地耐心传授他做壶的技艺，更悉心照料他、鼓励他。因为高位截瘫，葛知只能将自己绑在椅子上进行操作，老师用心教，学生用心学，如今，葛知已是当世知名的制壶高手，学得一技之长。

曹婉芬高超的壶艺及宽厚的人品得到了学生、同行及社会各界的尊重，成为德艺双馨的艺术大师。■